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Ata da reunião extraordinária do Conselho Universitário da
Universidade Federal da Bahia 28.03.2014.

Pauta: 

Item exclusivo da pauta: 
01- Processo nº 23066.018006/14-52 – Apreciação do Relatório de Gestão/Prestação de
Contas da UFBA 2013. Relator: Conselheiro Joseilton Silveira da Rocha (Presidente do
Conselho de Curadores). 
  
A Magnífica Reitora comentou brevemente sobre a complexidade do trabalho de elaboração do
referido documento, a envolver exaustivo esforço e dedicação da equipe da Pró-Reitoria de
Planejamento e Orçamento (PROPLAN) e demais setores relacionados com o tema e a
atividade em apreço, com destaque para o preenchimento dos seus quadros e tabelas
previamente definidos pelos órgãos públicos competentes, a exemplo do Tribunal de Contas da
União (TCU), e seus reflexos sobre a dificuldade para sua posterior análise e compreensão, por
isso mesmo tendo-se optado pela confecção adicional do Relatório de Gestão Complementar
UFBA 2013, mais conciso e objetivo, a ser exposto e detalhado, posteriormente, pela
Conselheira Maria Isabel Vianna para efeito de conhecimento e entendimento mais preciso do
assunto por parte dos Conselheiros.O Conselheiro Joseilton Rocha, Presidente do Conselho de
Curadores, registrou a iniciativa daquele Colegiado no sentido da constituição de uma
Comissão de Acompanhamento da Execução Orçamentária da UFBA ao longo do ano 2013,
sob a presidência do Conselheiro Arlindino da Silva Neto, cujo trabalho permitiu uma maior
aproximação entre o mencionado Conselho e a PROPLAN, muito tendo facilitado a realização
das correlatas tarefas contábeis e a própria elaboração dos documentos em apreço, referentes
à Prestação de Contas da Universidade, ora submetidos à avaliação plenária,
complementarmente informando acerca da aprovação, por unanimidade, de parecer, a esta
referente, em recente reunião do Conselho de Curadores e do alvissareiro acontecimento
relacionado com a saída da UFBA da considerada região de risco do TCU, em função do
elogiável comportamento demonstrado no tocante ao fornecimento de positivas respostas às
demandas e recomendações encaminhadas pelos órgãos fiscalizadores, então parabenizando a
Administração Central pelo significativo resultado institucionalmente alcançado.O Conselheiro
Arlindino da Silva Neto procedeu à leitura do já citado parecer (anexo), concluindo pela
indicação favorável à aprovação do Relatório de Gestão do Exercício 2013 da Universidade
Federal da Bahia e do Complexo Hospitalar de Saúde.O Conselheiro Antônio Bomfim Moreira
transmitiu posicionamento da categoria dos servidores técnico-administrativos de apoio ao teor
do exposto relato e o Conselheiro Eduardo Fausto Barreto propôs a sua aprovação por
aclamação, então ressaltando a relevante atuação e colaboração prestadas pelo Conselho de
Curadores e a evidenciada evolução orçamentária e operacional da Universidade ao longo do
exercício 2013. Inexistindo objeções ao sugerido procedimento, ou outras inscrições para
pronunciamentos, a Senhora Presidente colocou o parecer em votação, sendo aprovado por
unanimidade e aclamação plenária, dessa forma deferindo-se o Relatório de Gestão/Prestação
de Contas 2013 da UFBA nas condições anunciadas e devidamente formalizadas.A Magnífica

https://cparq.ufba.br/
https://cparq.ufba.br/


30/01/2019 Ata da reunião extraordinária do Conselho Universitário da Universidade Federal da Bahia 28.03.2014.

https://cparq.ufba.br/print/484 2/5

Reitora ressaltou a emocionada alegria e pessoal satisfação por tal deliberação colegiada,
relacionada com o manuseio e gerenciamento de um montante orçamentário da ordem de 1,4
bilhão de reais, não deixando, contudo, de aludir e admitir a persistência de algumas falhas,
ainda merecedoras de atenção, muitas delas com providências de saneamento já em curso;
assegurou a inexistência de eventuais problemas futuros decorrentes de instrumentos
contratuais firmados com as Fundações de Apoio; enalteceu e externou pessoal agradecimento
à contribuição prestada pelo Conselho de Curadores; sublinhou a auspiciosa expectativa de
avanços institucionais gradativamente crescentes, de acontecimento ainda mais provável e
consistente na medida da recomposição do seu quadro de pessoal, atualmente muito
penalizado em termos quantitativos; e indicou a realização de um estudo mais acurado do
parecer ora aprovado com o objetivo de plena identificação das principais falhas e
correspondentes recomendações corretivas, a serem providenciadas para obtenção e
aperfeiçoamento das ações empreendidas pelo Reitorado. 
 A Conselheira Maria Isabel Vianna ratificou e destacou a já veiculada notícia atinente à saída
da UFBA da situação de risco do TCU, igualmente atribuindo aquele relevante acontecimento à
maneira séria e eficiente de atuação da atual gestão, desta forma dispensando-se a
apresentação do documento referente à Tomada de Contas da Universidade a partir do
exercício 2013 e salientou, dentre os itens mais preocupantes e merecedoras de especial
atenção, as questões relativas às “dispensas de licitação” e aos “restos a pagar”, nestes
fazendo-se necessário um modo de intervenção mais aprofundado, de certa forma já
providenciado, através da constituição de um grupo de trabalho, em operação e atuação, para
tratamento do assunto, além de ressaltar as dificuldades enfrentadas pela PROPLAN para
preenchimento do conjunto documental requerido em função das diversas modificações nele
constantemente introduzidas, algumas delas de complexa implementação, outras
encaminhadas em prazo exíguo de execução, tudo isto contribuindo para a ocorrência de
retardos na elaboração dos relatórios, somente concluídos na véspera daquela reunião, com
inevitável prejuízo para a execução de uma análise mais acurada e leitura crítica dos seus
dados, de que resultou a já mencionada iniciativa de preparo de um texto adicional mais
simplificado e objetivo, pelas razões já apresentadas, por fim externando agradecimentos a
todas as pessoas, setores e órgãos diretamente envolvidos com o processo revestido de
expressivas dificuldades de consecução.A Conselheira Maria Isabel Vianna procedeu a uma
exposição acerca do “Relatório de Gestão Complementar UFBA 2013”, entremeado de registros
e comentários relativos a alguns dos seus tópicos integrantes: ensino de graduação; ensino de
pós-graduação; extensão universitária; pesquisa, criação e inovação; assistência estudantil;
sistema de bibliotecas; produção editorial; gestão de pessoas: servidores técnico-
administrativos 2009-2013 (gradativa redução e carência atual); servidores docentes 2009-
2013; principais contratos administrativos; execução orçamentária: orçamento UFBA e CHS;
orçamento executado – recursos próprios e do Tesouro (R$1.482.318.513,00); recursos de
convênios (R$226.296.381,00); principais despesas de manutenção 2012-2013; evolução
despesas com energia 2010-2013; evolução despesas com vigilância 2010-2013; despesas de
investimentos; emendas liberadas para a UFBA; emendas bloqueadas.O Conselheiro Rondinei
Novaes transmitiu posicionamento da representação discente de satisfação quanto à atenção
dispensada à Assistência Estudantil, tendo a Administração Central da UFBA demonstrado
efetiva preocupação e dedicação ao assunto e manifestou favorável expectativa de incremento
e continuado avanço das ações institucionais relacionadas com o citado tema.A Conselheira
Marina Fernandes destacou o empoderamento do Conselho de Curadores e a eficácia da sua
atuação, com realce para os trabalhos da já sua referida Comissão de Acompanhamento da
Execução Orçamentária, bem como a recuperação e reativação do funcionamento do Conselho
Social de Vida Universitária (CSVU) e defendeu o aprimoramento de tais trabalhos através da
implementação de mecanismos possibilitadores da execução de um orçamento mais
participativo, além de uma maior atenção à questão das Fundações de Apoio, sobretudo no
tocante ao controle e fiscalização da sua forma de funcionamento e dos respectivos passivos
trabalhistas eventualmente restados ou pendentes, aí comentando a respeito do caso da
Fundação Faculdade de Direito que, de acordo com notícias informalmente obtidas, não deverá
pleitear novo recredenciamento para efeito de atuação.O Conselheiro Fernando Schmidt
ratificou o significado e a relevância do citado fortalecimento do Conselho de Curadores, de
modo desprovido de possível comprometimento de operação da atual gestão da UFBA, então
tida como profícua e produtiva, como costuma ocorrer em similares situações de excessivo
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controle administrativo, frequentemente responsável por travamento ou retardos executivos de
atividades públicas.O Conselheiro Raimundo Teixeira Filho parabenizou o Reitorado, a UFBA e
a exitosa forma de condução de todo o processo, todavia expressando algumas críticas e
restrições ao procedimento habitualmente adotado de utilização de pregões eletrônicos para a
realização de certas compras e aquisições por parte da Universidade, nem sempre
correspondendo ao mecanismo mais ágil e recomendável de execução. 
A Conselheira Heloniza Costa também congratulou-se com toda a equipe responsável pelos
trabalhos apresentados, neles destacando a clareza e transparência proporcionadas pelo
Relatório de Gestão, representativo do alcance de importante evolução institucional em curto
período de quatro anos, que muito contribuiu para o ato de aprovação da Prestação de Contas
por aclamação plenária, expressora de inédito marco histórico para a UFBA.O Conselheiro
Antônio Bomfim Moreira associou o sucesso de tais acontecimentos ao gradativo processo de
amadurecimento universitário especialmente constatado em particular momento político
vivenciado pela Universidade, então manifestando positiva expectativa do seu prosseguimento
e favoráveis desdobramentos em ambiente de continuada tranquilidade e harmonia.A
Conselheira Dulce Lamego endossou as falas anteriores atinentes aos elogios já formalizados,
adicionalmente ressaltando e comentando sobre os avanços igualmente experimentados pela
Pró-Reitora de Ações Afirmativas e Assistência Estudantil (PROAE) e propôs a disponibilização
de mecanismos de acesso a um maior conhecimento do comportamento individualizadamente
demonstrado por cada Unidade Universitária, mediante formas de divulgação dos
correspondentes dados e elementos financeiros e contábeis, além de externar certa
preocupação referente às inevitáveis consequências da expansão proporcionada pelo SISU
(Sistema de Seleção Unificada) e a decorrente ampliação quantitativa de alunos carentes nas
universidades brasileiras sem a devida contrapartida governamental para o respectivo
atendimento, principalmente relacionado com a questão da Assistência Estudantil.O
Conselheiro Eduardo Fausto Barreto reiterou o reconhecimento do louvável trabalho realizado
pelo Conselho de Curadores, por ele considerado possível e viabilizado em função de uma
quebra gradativa de desconfiança e da retomada da sua identidade e fortalecimento colegiado e
destacou a importante atuação e trabalho desenvolvido pela Secretária dos Conselhos
Superiores, Terezinha Maria Dultra Medeiros, cuja eficiência foi consensualmente ratificada e
demonstrada por aclamação plenária.O Conselheiro Dirceu Martins enalteceu a já referida
forma de inédita aprovação das contas da UFBA, seguramente consequente da evidenciada
lisura e correção gerenciais, e, parabenizando todas as equipes envolvidas com os trabalhos
em exame, corroborou concepção apresentada pelo Conselheiro Arthur Matos Neto relativa ao
caso dos pregões eletrônicos, lamentavelmente necessários em determinadas situações
legalmente exigidas, sem possibilidade de aplicação ou utilização de processos
correspondentes ou equivalentes a dispensas de licitação, então sugerindo a realização de
oportuna discussão sobre o assunto. 
O Conselheiro Arthur Matos Neto endossou as elogiosas falas precedentes e defendeu a
adoção de mecanismos de disponibilização mais antecipada do conjunto documental referente
à Prestação de Contas para as próximas similares oportunidades, assim possibilitando-se o
conhecimento e uma análise mais precisa acerca da matéria em apreço, a despeito dos
reconhecidos óbices, adversidades e complexidade da sua elaboração.O Conselheiro Joseilton
Rocha expressou agradecimento às elogiosas menções encaminhadas ao Conselho de
Curadores, aí estendendo-as e partilhando-as com todos os seus membros, aproveitando para
registrar que, apesar da indicação regimental de realização de reuniões bimensais daquele
Colegiado, vem sendo assiduamente aplicada a prática da sua execução em caráter mensal.O
Conselheiro Luiz Rogério Leal sublinhou a relevante participação e contribuição prestada pelos
técnicos da UFBA em todo o exitoso processo devidamente proclamado e acentuou opinião
emitida pelo Conselheiro Fernando Schmidt no tocante à capacidade gerencial de
prosseguimento operoso e produtivo das ações institucionais por parte do Reitorado, a despeito
da demasiada carga de controle imposta pelos órgãos fiscalizadores, portanto, sem maiores
reflexos paralisantes ou bloqueadores das atividades empreendidas pela atual gestão da
UFBA.A Conselheira Maria Isabel Vianna voltou a comentar a respeito das dificuldades
enfrentadas para consecução dos trabalhos em exame, a envolver uma ampla participação de
profissionais e órgãos universitários e ressaltou a evolução das ações atinentes à forma de
relacionamento e controle das Fundações de Apoio, além de identificar a elaboração tempestiva
da Prestação de Contas como o principal desafio a ser enfrentado e superado, pelas razões já



30/01/2019 Ata da reunião extraordinária do Conselho Universitário da Universidade Federal da Bahia 28.03.2014.

https://cparq.ufba.br/print/484 4/5

Local: UFBA

Participantes: Luiz Rogério Bastos Leal
Maria Isabel Pereira Vianna
Dulce Tamara Lamego da Silva
Antônio Eduardo Mota Portela
Maurício Nogueira Tavares
Dinéa Maria Sobral Muniz
Ana Luiza Queiroz Vilasbôas
Raimundo Muniz Teixeira Filho
Joseilton Silveira da Rocha
Marcel Lautenschlager Arriaga
José Maurício Valle Brandão
EDUARDO FAUSTO BARRETO
Isaac Costa Lázaro
Heloniza Oliveira Gonçalves Costa
Paulo Antonio de Freitas Balanco
Eliete da Silva Bispo
ELIENE BENÍCIO AMÂNCIO COSTA
Antônio Marcos Chaves
Sueli Almuina Holmer Silva
Messias Guimarães Bandeira
Adelmir de Souza Machado
Marilena Pacheco Assunção
Nanci Santos Novais
Luís Edmundo Prado de Campos
Arlindino Nogueira da Silva Neto

expostas, e de apoiar a sugerida iniciativa de divulgação dos relatórios parciais das Unidades
Universitárias, bem como das Pró-Reitorias, a ser devidamente providenciada, conforme
indicação complementar do Conselheiro Arthur Matos Neto, no sentido da publicização do
conjunto dos respectivos dados em link a ser especialmente criado no site da UFBA.A Magnífica
Reitora considerou oficialmente encerrado o exercício 2013 com a aprovação das contas
universitárias e comunicou a disponibilização de toda a equipe, até então envolvida com tais
atividades findas, para eventuais solicitações e demandas relativas ao ano 2014, ora
efetivamente iniciado em termos contábeis e orçamentários operativos. 
A Conselheira Ana Clara Auto requereu, em caráter excepcional, dada a conotação
extraordinária da reunião, portanto, não comportando a apreciação de qualquer matéria distinta
da sua pauta, a execução de leitura de documento referente a assunto de gravidade ocorrido no
campus da UFBA, então autorizada pela Magnífica Reitora sob a justificativa da sua relevância
e provável avaliação na próxima sessão ordinária do CONSUNI, então efetuada e
correspondente ao texto anexado à presente Ata.A Senhora Presidente ressaltou a posição da
Administração Central de não autorização e repúdio a qualquer atitude de agressão ou investida
policial contra os estudantes, e, reiterando a inclusão do aludido tema em item relacionado com
a segurança universitária na já mencionada oportunidade colegiada, uma vez mais agradeceu a
colaboração e apoio de todos os Conselheiros, bem como de todos os responsáveis pelos
exitosos resultados institucionais comprovadamente alcançados, dando por encerrada a
sessão, da qual, eu, Alfredo Macêdo Costa, Secretário ad hoc, lavrei a presente Ata, a ser
devidamente assinada, com menção a sua aprovação, estando os pormenores da reunião
gravados em DVD. 
 

Expediente: 

Não houve expediente.

O que ocorrer: 

Não houve o que ocorrer.
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ARTHUR MATOS NETO
Fernando Roth Schmidt; Antônio Bomfim Moreira; Igor Carvalho Santos
Marina Araújo Fernandes
Rondinei dos Anjos Novaes
Ana Clara Auto
Guilherme de Melo Santos e Onã Silva Cavalcanti.
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